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Barometern är en återkommande mätning av finlandssvenskarna och deras språkvanor, värderingar och 
attityder. Undersökningen, som initierades och utvecklades av forskare Kjell Herberts,  har genomförts sedan 
år 2001. I nationella opinionsundersökningar är finlandssvenskarnas antal oftast litet, vilket gör att tillförlitliga 
resultat ofta saknas.

Barometern ger oss möjlighet att studera reaktioner på samhällsutvecklingen samt göra jämförelser över tid, 
tack vare att en del frågor återkommit flera gånger. Målgruppen för Barometern är svenskspråkiga i åldern 
18–85 år från hela landet (inklusive Åland).

År 2019 förnyades Barometern och vi grundade en finlandssvensk medborgarpanel. Deltagarna rekryterades 
via slumpmässigt urval från hela landet. I dagsläget ingår 4800 personer i panelen. De svarar på våra 
frågeundersökningar via webben 2–4 ggr/år. Den förnyade Barometern finansieras av Svenska kulturfonden 
2019-2021.

På denna pressinformation presenteras de första resultaten från panelen. Vad tycker Svenskfinland? Har vi 
blivit mer tvåspråkiga? Vilka länder och regioner identifierar vi oss med? Hur upplever vi språkklimatet i vårt 
land och hur förhåller vi oss till miljö- och klimatfrågor. Det finns både ålders- och könsskillnader när det gäller 
vad vi är beredda att göra för miljön och vilka känslor klimatfrågan väcker. 
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Svarsaktivitet
• 35 000 inbjudna

• 4713 utskickade enkäter

• 3804 slutförda enkäter

• 80,7 % svarsfrekvens
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Panelens sammansättning
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• Hur ser panelens sammansättning ut?

• Hur bra återspeglar panelen den verkliga befolkningen?

• Kön

• Ålder

• Hemort

• Utbildning



Kön
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Kön
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Ålder
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Ålder
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Hemort
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Hemort
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Utbildning
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Utbildning
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Teman:
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Regionerna som används i analyserna

• Norra Österbotten (N=571): Nykarleby, Jakobstad, Pedersöre, Larsmo, Kronoby, Karleby

• Mellersta Österbotten (N=514): Vasa, Malax, Korsholm, Vörå

• Södra Österbotten (N=159): Korsnäs, Närpes, Kristinestad, Kaskö

• Åboland (N=337): Åbo, Pargas, Kimitoön, S:t Karins

• Västra Nyland (N=481): Kyrkslätt, Lojo, Sjundeå, Hangö, Raseborg, Ingå

• Mellersta Nyland (N=810): Helsingfors, Vanda, Esbo, Grankulla

• Östra Nyland (N=398): Sibbo, Borgå, Lappträsk, Lovisa, Mörskom, Pyttis

• Åland (N=347): Brändö, Eckerö, Finström, Föglö, Greta, Hammarland, Jomala, Kumlinge, 
Kökar, Lemland, Lumparland, Mariehamn, Saltvik, Sottunga, Sund, Vårdö

• Övriga regioner (N=142)
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Andelen (%) som upplever sig enspråkigt svensk har sjunkit kraftigt 

samtidigt som andelen tvåspråkiga har ökat
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2019: N=3736
2009: N=1060

Fråga 2009: Till vilken språkgrupp räknar du dig?
Fråga 2019: Upplever du att du är...?



Åland och Österbotten har störst andel enspråkigt 

svenska
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Nyland och Åboland har störst andel tvåspråkiga
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60 % byter till finska när en i sällskapet är finskspråkig men det 

finns regionala skillnader
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Fråga: När det finns en finskspråkig i sällskapet brukar jag byta till finska
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Vi känner störst samhörighet med 

Svenskfinland och Finland (%)
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Fråga: I vilken utsträckning känner du samhörighet med följande områden, länder, regioner?



Stark samhörighet med 

Svenskfinland 
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Samhörighet med Åland
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Samhörighet med Finland
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Åland och Österbotten känner starkare samhörighet 

med Sverige än vad andra regioner gör
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Samhörighet med Norden lika stark i hela 

Svenskfinland
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Samhörighet med Europa
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Vi känner störst samhörighet med andra 

svenskspråkiga i Finland
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Språkklimatet 2019

14 11 7 5 7

61 60

30
54

18

20 20

54
25

64

5 10 10 16 11

0

20

40

60

80

100

120

I din näromgivning I hemkommunen I massmedia I lokalpolitiken I rikspolitiken

Blivit bättre Oförändrat Blivit sämre Kan inte säga

1.4.2020 Sidfot 30

Fråga: Upplever du att språkklimatet (attityderna till svenska språket och 
tvåspråkigheten) har förändrats under de senaste åren?



Upplevelse att språkklimatet har blivit sämre
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Mer trakasserier nu än för tio år 

sedan (%)
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Fråga: Jag har råkat ut för trakasserier för att jag talat svenska (helt/delvis av samma åsikt)



Det beror på var man befinner sig

• Många är rädd att prata finska då det hörs att man är svenskspråkig

• Otrygghet, utanförskap, aggressivt beteende

”På helfinska orter är jag hellre tyst än låter de andra veta att jag inte är ”en av dem” genom att 
använda min inkorrekta finska”

”Även med myndigheter måste man slåss för sin rätt och då får man sämre service som resultat”

”Jag känner mig som en jobbig och påstridig person”

”Jag känner mig mera rädd. Särskilt i större städer och senare på kvällen”

”Jag hör dagligen något kränkande om finlandssvenskar. Förtryck, förnedring, utfrysning om man 
pratar svenska. Mest irriterande är att ingen medmänniska försvarar en ensam finlandssvensk i en 
sådan situation. Nu har även utlänningar börjat dra nytta av smutskastningen. Utlänningar kan vara 
öppet rasister”
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VAD ANSER VI OM MILJÖN OCH 

KLIMATFÖRÄNDRINGARNA?
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Finlandssvenskar och miljön
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Fråga: Hur ofta gör du nedanstående av miljöskäl?



Finlandssvenskarna gör mera för miljöns skull nu än 

för tio år sedan (%)
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Kvinnor mer benägna än män att göra 

följande saker för miljöns skull
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Nästan varannan är beredd att betala högre 

priser för att värna om miljön (%)
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Fråga: Hur villig eller ovillig är du att göra följande för miljöns skull?



Stor skillnad mellan kvinnor och män
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Skillnad mellan låg- och högutbildade
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Vi är beredda att göra mera för miljön nu än 

för tio år sedan
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Begränsa omfattningen av följande 

utsläppskällor
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Klimatförändringen väcker intresse och framtidstro 

hos finlandssvenskarna - men stora åldersskillnader
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Fråga: Hur bra stämmer följande påståenden in på dig? När jag tänker på klimatförändringen känner jag...



Stora skillnader mellan unga och äldre: 

unga känner mer ångest, frustration och skam
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Stora skillnader mellan unga och äldre: 

äldre känner mera hopp och framtidstro
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Stort intresse hos både unga och äldre, men äldre 

känner mera kunskapsbrist 
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Kvinnor känner mera frustration, 

ångest och skam
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Män känner mera hopp och framtidstro
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Tack så mycket!
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@Samforsk @Samforsk_Abo
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@Samforsk @Samforsk_Abo

För mera information kontakta:

Ansvarig forskare Marina Lindell, 

marina.lindell@abo.fi, tel. 046-921 6586
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